# 《锂离子电池热失控预警方法》 (征求意见稿)

编制说明

《锂离子电池热失控预警方法》编制组

二〇二五年三月

# 《锂离子电池热失控预警方法》(征求意见稿) 团体标准编制说明

## 一、工作简况

# (一) 任务来源

本标准由中国联合国采购促进会提出并归口。本标准规定了锂离子电池热失控预警的预警测试环境、基本要求、预警监测参数、预警等级、预警测试方法。本标准适用于锂离子电池热失控的预警和测试。

本标准 UNSPSC 代码为 "26.11.17",由 3 段组成。其中:第 1 段为大类, "26"表示"发电配电机械及配件",第 2 段为中类, "11"表示"电池、发电机和动能传输",第 3 段为小类, "17"表示"电池、电芯和配件"。

# (二) 起草单位情况

本标准起草单位包括:。

# (三) 标准编制过程

(1) 成立标准起草组,技术调研和资料收集

2025年1月7日,为保证制订工作的顺利开展、提高标准的质量和可用性,由起草单位和相关技术专家共同组建了标准起草组,负责《锂离子电池热失控预警方法》标准的编制。通过制订工作方案,标准起草组进一步明确了目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等。

标准起草组对相关指标和要求进行了调研,搜集了众多人脸识别检测自动化处理系统相关的标准、文献、成果案例等资料,着手标准制定。

#### (2) 确定标准框架,形成标准草案

2025年1月8日—2025年2月8日,起草小组结合前期的调研和资料, 多次召开内部研讨会,形成标准大纲,并邀请了专家和相关企业对标准进 行技术指导,对《锂离子电池热失控预警方法》的标准编制工作重点、标 准制定依据和编制原则等形成了共识,同时完成标准草案稿的撰写。

#### (3) 形成标准征求意见稿, 开展征求意见

2025年2月13日—2025年2月28日,标准起草组对标准草案进行修改完善,包括调整基本原则内容、修改错误用词和格式等,在反复讨论和论证的基础上,修改形成了标准征求意见稿。

2025年3月1日—2025年3月20日,标准起草组在中国联合国采购促进会标准化工作委员会公开征求了意见。共收到4家单位的6条意见,其中,采纳6条。

# 二、标准制定的目的和意义

在新能源产业蓬勃发展的今天,锂离子电池作为高效、清洁的能源载体,已广泛应用于电动汽车、储能系统等领域。然而,其潜在的热失控风险时刻威胁着人身和财产安全。据统计,仅 2024 年,全球范围内因锂离子电池热失控引发的火灾事故就造成数百人伤亡,直接经济损失超亿元。《锂离子电池热失控预警方法》标准的制定,不仅是对技术规范的完善,更是

对产业安全发展的深远布局。

锂离子电池热失控是一个复杂的链式反应过程,涉及机械滥用、电滥用、热滥用等多种诱因。一旦触发,电池内部温度可飙升超过800℃,并释放有毒气体,引发起火或爆炸。机械滥用,如碰撞、挤压、针刺等,可能导致电池隔膜破损,引发内部短路;电滥用,如过充、过放、外部短路等,可能导致电池内部产生大量热量;热滥用,如高温环境、内部热积累等,可能加速电池内部化学反应,引发热失控。这些诱因可能单独或共同作用,导致电池热失控。当前,不同企业在热失控预警技术上存在各自为政的现象。部分厂商依赖单一温度监测,而另一些则尝试结合压力、气体浓度等多参数预警,但缺乏统一标准。新标准的制定将明确预警方法、测试流程和数据规范,确保不同厂家生产的电池在热失控预警方面的一致性和可靠性,为产业规模化发展提供技术保障。

标准制定将加速技术的产业化应用,推动行业技术升级。标准为监管部门提供技术依据,使得对电池产品的质量监督更加有据可依。监管部门可依据标准对电池产品进行抽检和认证,淘汰不达标企业,净化市场环境。

《锂离子电池热失控预警方法》标准的制定,是我国新能源产业从"规模扩张"向"安全高效"升级的关键一步。不仅是技术规范的升级,更是对人民生命财产负责、对行业可持续发展承诺的体现。随着标准的深入实施,锂离子电池将更加安全地赋能社会,为绿色能源未来保驾护航。

## 三、标准编制原则

本标准在编制的过程中遵循"先进性、科学性、可操作性"的原则,按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

# 四、标准主要内容说明

#### 1、标准主要内容

本标准规定了锂离子电池热失控预警的预警测试环境、基本要求、预警监测参数、预警等级、预警测试方法。

#### 2、规范性引用文件

SJ/T 11807 锂离子电池和电池组充放电测试设备规范

DB34/T 3377 电动汽车用动力锂离子电池单体热失控测试方法

DB43/T 2550 电力储能用锂离子电池箱欧姆内阻检测技术规范

# 3、术语和定义

本标准清晰界定"锂离子电池""热失控",为标准中的各项预警方法、预警测试等提供基础定义。使得测试流程的设计、测试数据的解读以及测试结果的评估都有统一且可靠的依据,保障相关产品的安全性与稳定性。例如"热失控",更是从引发机制、现象表征到危害程度等方面进行深度剖析并给出定义。

#### 4. 预警测试环境

预警测试环境主要涵盖两大关键要素,包括环境条件和测量仪器。环境条件方面,温度、湿度、气压条件应相对稳定在,确保与实际使用场景中的气压条件尽可能相符,以模拟真实工作环境下电池的状态。各类测量仪器相互协同,共同为预警测试提供全面且精确的数据支持,助力实现对锂离子电池热失控等危险状况的有效预警。

#### 5. 基本要求

锂离子电池热失控预警的基本要求,其核心在于预防优先,实时监测电池关键参数,及时察觉异常并采取措施,防范热失控事故;多级预警,依据电池不同状态,设置不同预警级别;精准预警,保证预警信息准确可信,避免误报、漏报;数据可靠,确保收集数据准确完整,数据记录和处理过程也具备可靠性与完整性;广泛适配,具备可扩展性和兼容性,能适应不同类型和规格的锂离子电池;定期维护:定期进行维护和校准,提升预警的准确性与及时性。

#### 6. 预警监测参数

锂离子电池热失控预警是保障电池安全运行、预防严重事故的关键环节,而实现精准预警的核心在于密切关注一系列至关重要的监测参数,这些参数能有效反映电池是否存在热失控风险。预警监测参数包括温度、内阻、电压与电流、内部压力、特征气体与烟雾、形变。这些参数以直观且精准的方式,将电池内部复杂的物理与化学变化映射出来,从而高效且可靠地反映电池是否正面临热失控风险。任何细微的异常变化,都可能成为热失控即将来袭的危险信号,因此对这些参数的持续、精确监测不容有丝

毫懈怠。

#### 7. 预警等级

在锂离子电池热失控预警体系中,温度、内阻、电压与电流、内部压力、特征气体与烟雾、形变等参数的监测至关重要,而依据这些参数设定合理的预警等级,能够更精准地对热失控风险进行分级预警,为及时采取有效应对措施提供有力依据。不同等级的预警能够清晰地反映出热失控风险的严重程度,从初期的潜在隐患,到逐步加剧的危险状态,再到即将爆发的紧急危机,都能通过预警等级一目了然地呈现出来。这种分级预警机制,使得相关人员能够根据不同等级的预警信号,迅速、准确地采取与之相匹配的有效应对措施。

#### 8. 预警测试方法

在锂离子电池热失控预警体系中,预警测试方法占据着极为核心且关键的地位,对整个体系的有效运行起着决定性作用。预警测试方法作为锂离子电池热失控预警体系中的关键组成部分,涵盖了温度监测预警、内阻监测预警、电压与电流监测预警、内部压力监测预警、特征气体与烟雾监测预警、形变监测预警以及多参数融合预警等多种方式,每种方法都从不同维度对电池热失控风险进行精准探测与评估。全方位、深层次地防范锂离子电池热失控所带来的严重危害。

# 五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准起草过程中无重大分歧。

# 六、贯彻标准的措施建议

标准只有通过实施才能起作用,如果不能实施,再好的标准也是"一纸空文",更无法体现它的作用。贯彻实施标准要做好宣传教育工作、有良好的实施方法和检查监督机制。具体来说: (1)加大宣贯力度。利用报纸、电视、电台及微信、微博等各种新媒体,大力宣传,为标准的实施营造良好的社会氛围。(2)加强标准实施反馈。对在标准实施过程中发现的问题及提出的意见,要进行深入探讨和研究,做好标准的修订和完善工作。

# 七、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及现行标准的废止。

# 八、其他应予说明的事项

无。

《锂离子电池热失控预警方法》编制组

2025年3月